Концепция предвыборной программы

Все городские проблемы нашего времени обусловлены неправильной системой управления. Неправильный баланс полномочий и компетентности приводит к заволокичиванию, ручному управлению, принятию непродуманных непрофессиональных решений. 
Решить эту проблему можно, выстроив грамотную систему управления, предусматривающую эффективное взаимодействие между органами власти и жителями. Такая задача может быть решена только комплексными применением административных методов и целенаправленной поддержкой гражданских инициатив, самоорганизации активных граждан.
Власть должна работать как часы. 
Покупайте надёжные часы – выбирайте лучшую власть!

Основные направления предвыборной программы. 
Во исполнение вышеописанной концепции в случае избрания в первую очередь буду:
· Оказывать поддержку из своих средств и добиваться государственной поддержки для наиболее известных и полезных городу и жителям гражданских инициатив и движений (фонд «Городские проекты», движение «Рассерженные горожане» и др.).
· Способствовать развитию местного самоуправления (наделению свойственными полномочиями и освобождению от несвойственных).

· Способствовать развитию и распространению сервисов прямого управления городом и информацией (Портал государственных услуг, портал «Наш город» и др.).
· Совершенствовать административные процедуры и внедрять правовые механизмы, которые будут ограничивать произвол чиновников в принятии решений и будут предусматривать возможность общественного контроля.
· Добиваться внесения в Устав Москвы принципиальных позиций по решению отдельных вопросов (например, об обязательности получения международных независимых экспертных заключений для дорогих строительных и транспортных проектов).

· Добиваться создания реальных обеспечительных механизмов, в том числе и создания Уставного суда Москвы.

Условно и схематично можно записать следующим образом.

Рецепт успеха: сформировать из власти единую работающую Структуру.

Структура = Самоорганизация + Процедуры + Устав.
